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ELŐFIZETÉSI ÁRAK : 

Egy példány 10 filtér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnapn és csütörtökön. 

egész évre o K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50
 fillér. Községek, 

apok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

űtők, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 
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SZERKESZTŐSÉG s KIADÓHIVATAL 

os utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fzetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fitór-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 
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ü Magyarországunk népéhez' 
Motto: A mi kenyerünket add meg 

nekünk ma; és : 1848. jőj- 
jön el a te világod ! 

Irta: Veöreös Jenő, győri ügyvéd. 

G. Folytatás.) 
Későbbi ismételt kisérleteink 

is, hogy a képviselőháznak több- 
séggé szövetkezett pártjait a kor- 

mány elvállalására birjuk, hajótö- 
rést szenvedtek a szövetkezett több- 

segnek merev álláspontján, amely 

az 1867: XII. t.cikkbe iktatott 
kiegyezésbe, nevezetesen az idé- 

zett törvény 11. szakasza szerint 

az összes hadseregre vonatkozó- 

lag a vezérlet, vezénylet és bel- 

szervezet egységességének bizto- 

sitása végett kifejezetten, Minket 

megillető fejedelmi jogkörünkbe 

ütközik. Már pedig szeretett Ma- 

jelzett fejedelmi jogaink az or- 

aAz 1807. évi XII t-cikk 11. 

vonatkozólag a kiáltvány állás- 
pontja szinte tarthatatlan, mert 

nmézőpontja, az 1867. évi KII. 
t-cikk 11. §-ából kiszakitott és 
önkényesen összeállitott szócso- 
portositásra van fektetve, mely 

a 11. §-t kiforditja az ő jelle- 

géből és értelméből, teljesen 
önkényes ugy jogilag, mint 
észszerüleg tökéletesen helyte- 
len értelmet tulajdonit a 11. g. 
rendelkezésének. 
Ugyanis a 11. 

felség-jogokat csakis az egész 
1867. évi XII. t.-cikkel - te- 
hát annak többi részeivel is — 
összevetve lehet csak és kell is 
megértelmezni; ily egyedül he- 
lyes értelmezés mellett pedig 
szó sem lehet róla, hogy a ki- 

rályt oly értelemben illessék 
meg hadügyi felség-jogok, me- 
lyek egyenesen nemzetellenes 
és alkotmányellenes joghatály- 
lyal birnának. 
Az 1867. évi XII. t.-cikk ki- 

mondja, hogy Magyarország és 
Ausztria között, ,a kapcsolat a 
a progmatica sanction alapszik", 
mely kifejezés tisztán csak az 
uralkodó személyében való kö- 
zösség elvét állapitja meg; ki- 

mondja továbbá az 1867. évi 
XII t.-cikk, hogy ezen személyi , 
kapcsolat mellett is ,„Magyar- 
ország alkotmányos közjogi önálló- 
sága sértetlenül fentartassék" ; 
mondja, hogy „a magyar ország- 
gyüléss kész teljesiteni azt, a 
mit a közös biztonságnak , célja" 

gyarországunk jól felfogott érde- 

kében sem engedhetjük meg, hogy 

szággyülést megillető jogok alkot- 

mónyoshatárának tullépesevelesér- ! és együttes védelemnek 
h- átassanak. fenti szavakat és meghatározá- 

ára a hadügyi felség jogokra 

§-ban foglalt 
nézve 

ki- 

„mulhatatlanul megkiván" az együt- 

tes erővelé, – azaz mindkét 

államnak külön-külön hadere- 

jével – leendő ,„védelme és fen- 

tartása okából". 

Tehát „a muagyar országayuiké 

teljesen fentartotta jo am 
szavazni, vagy meg a- 

vazni a közös biztonság cel- 

jára pénzt, vagy vért és ezzel 

egvidejüleg kijelenti a törvény, 

hogy „a magyar országgyülés 

e célon tul semmit magára nem 

vállal". 

Következőleg nyilvánvaló, hogy 

» Magyarország az ó „alkotmányos 

közjogi önállóságát" „a közös biz- 

tonság céljának megvalósitásában 

is érvényesitheti" és kötheti ahhoz 

a feltételhez, hogy a hadsereg 

Magyarország alkotmányos köz- 
jogi önállóságának megfeleljen. 

Ezután beszél a törvény ar- 
ról, hogy „a külső ügyek célszerü 
vezetése" egyik „eszköze" a „közös 

sokat); továbbá azt mondja a 
törvény, hogy a közös véde- 
lemnek másik „eszköze" „a had- 

sereg", t. 

lyet s a minő feltétellel a ma- 
gyar országgyülés az alkotmá- 
nyos közjogi önállóság sértetle- 
nül való fentartása mellett „kész 

megadni és teljesiteni a közös 

biztonsági célnak elérésére, de 
e célon tul magára mit sem 

vállal. * 
Ismét ezután mondja a tör- 

vény, hogy ,„tekintetbe véve a fen- 
tieket, a hadügyek közösségére 

azaz a mi módon 
leendő közösségére nézve „a kő- 
vetkező elvek állapittatnak meg." 

Tehát ha voltak is a Habs- 
burg uralom alatt a hadügyi 
felség-jogok tekintetében tulka- 
pások, – mint a hogy létez- 
tek is – a kiegyezési törvény 
ezeket hatályon kivül helyezte; 
mert hiszen uj „elveket" állapi- 
tott meg, illetőleg állitott vissza ; 
a mennyiben ezeket , tekintetbe 

véve a fentieket" állapitja meg; 
jogi önállóság fentartása, a ma- 
gyar országgyülés jogkörének 
megóvása és csakis a közös- 
biztonsági cél fentartása mel- 
lett állapitja meg azt az elvet, 

a mely a hadügyekben felség- 
jog; de itt is kimondja, hogy 
,mindag, a mi Ó Felsége által in- 
tázendő" tehát minden fel- 
ség- jog „alkotmányos fejedelmi jog", 
mi csak „tekintetbe véve a fentieket- 

azokkal kapcsolatban érvénye- 
sülhet; kimondja végre azt, hogy 
a eanadyar hadserege irányában 

magyvar hadseregnek is, mint az 

(lásd a 

i. azon hadsereg, me- 

megvan-e, 

is, a felség-jog, csak a fenti 

értelmezés szerinti alkotmányos 

fejedelmi jog. 
A kiáltványnak a felség-jo- 

gokra vonatkozó érvelése a fen- 

tiekkel szemben egyoldalu s ha- 

almi erőszakkal magyarázott tart- 

atatlan álláspont, mert abba 

kapaszkodik, hogy a 11. §. a 

fent idézetteket követőleg azt 

is mondja, hogy ,mindaz, a mi 

az egész hadseregnek s igy a 

összes hadsereg kiegészitő ré- 

szének egvséges vezérletére, ve- 
zényletére és belszervezetére vo- 
natkozik, Ő Felsége által inté- 
zendőnek ismertetik el." 

Nagyon természetes, hogy 
miután a törvényben fentiek 
szerint a magyar hadseregnek 
»közjogi önállósága adva van s 
csak mind közjogilag önálló 

nemzetünk ellenállásával, képesek 

leszünk lerázni nyakunkról ipari és 

kereskedelmi cikkeink hóhórát : Ausz- 

triát, mely napról-napra szorosabbra 

huzza nyakunkon a megfojtásunkra 

jól előkészitett zsineget. S mégis ma 
mit tapasztalunk ? Hiteles áruforgalmi 

statisztikából azt olvassuk, hogy az 

alatt a félév alatt, mig a tulipán – 

látszólag — virágzott: hetvenhárom 

millió értékkel több áru érkezett 

Magyarországra Ausztriából, mint 

azelőtt. Rettenetes, megdöbbentő 

szám ez! Rettenetes, mert hiszen 

szent fogadalmakban hiány nem volt. 

Alig láttunk embert – férfit, nőt, 

gyermeket, aki tulipánt nem tüzött 

volna keblére . .. Nagy őszinteség- 

gel, nyiltsággal, a kegyetlenségig 

menő diagnózissal tartozunk ma- 

gunknak. Frázisokkal, ámitassal egy 

nemzetet sem lehet föntartani. Hogy 

ezer éve itt vagyunk ezen a földön, 

nagy dolog, de nem lehet tudni magyar hadsereg a közös biz- 
tonság fentartása céljából hasz- 
nálható fel, mint az egész had- 
seregnek egy bpDár közjogilag 
önálló, de mégis kiegészitő — 
része: ennélfogva semmiképen 
sem értelmezhető a » magyar had- 
sereg e irányában a amagyar ki- 
rály alkotmányos a felség joga- 
korlátlan és abszolut és az osz- 

azt: mennyit köszönünk ebből a 

szerencsének, mennyit mások tehe- 

tetlenségének. Az bizonyos, hogy 

annyi erőnk volt, a mennyi éppen 

kellett. Eddig az ösztön vezetett 

bennünket jóra, mint a tehetséges 

ifjut; most férfivá serdültünk és az 

ösztönt meg kell erősitenünk tuda- 

tos belátással és megfontolással. 

trék császár által magával ho- 
zott jognak. 

(Folyt. köv) 

A politikai helyzetről. 
* Komoly válságon mentünk ke- 

resztül a közelmultban és nem lehet 

Nem elegendők a küzdelem eddigi 

jelszavai s főleg a jalszavak szoká- 

sos értelmezése. Nem elég azt mon- 

dani: magyarok legyünk lelkünk 

utolsó izéig; magyaroknak kell len- 

nünk nemcsak nyelvben, érzésben, 

hanem erkölcsben és életmódunk 

minden nyilvánulásában is. Ha ki- 

kétségünk benne, hogy még komo- 

lyabb időkre kell készülnünk, ame- 

lyek próbára teszik majd minden 
erőnket, erkölcsi tőkénknek egész 

készletét. Ha valamely heves küzde- 

lemről volna szó, nem aggódnánk. 

De a mihez mindennapi, meg meg- 
ujuló és kitartó munka kell, egyet- 

értéssel, önzetlenséggel párosulva – 

meglesz-e az is? Ez a 

nagy kérdés. Történelmünk szerint 

— rossz előjelek voltak és jelenlegi 
állapotaink sem mutatnak valamely 
rózsás reménységet. Nincs nép, mely 

annyira bhirdeti a hazaszeretetet sza- 

vakban; ezen a téren talán első he- 

lyen állunk. De hol bizonyitjuk tet- 

tekben, hogy lelkünk, gondolkodá- 

sunk, életünk egy része is a hazáé ? 

Mikor hazánk egét borus, sötét fel- 

legek boritották el; midőn az időn- 

kint le-lecsapó villámok majdnem 
lángba boritották a kinos töprengé- 

sektől dult kebleket, egy eleinte ki- 
csiny, később pedig látszólag annál 

nagyobb és hatalmasabb virág fakadt 

nemzetünk közéletében: ez a virág 
a tulipán volt! Szent volt a hi- 

tünk, hogy ezzel a virággal, egyesült 

tartóak nem leszünk nemzeti el- 

határozásaink végrehajtásában, el- 

lenségeink uralma véget nem ér és 

Magyarország függetlensége, önálló- 

sága soha be nem következik. 

A magyar tanitóság napokon 

át gyülésezett Budapesten. Együtt 

voltak az állami tanitók, katholiku- 

sok, reformátusok és a képviseleti 

alapon álló Országos Bizottság. Négy 

évtizedes multja van a tanitók tör- 

vényének, melyet azóta nem változ- 

tattak; noha a tanitóság munkaköre, 

társadalmi és közéleti szerepe ösz- 

szehasonlithatlanul megváltozott. — 

Nagy nemzeti missziót tölt be ma 

már a tanitóság. Lépten-nyomon hi- 

vatkozunk reájuk és napról-napra uj 

munkakört jelölünk ki számukra és 

a lelkes, lelkiismeretes tanitóság vá- 

rakozásunknak mindig becsülettel 

megfelelt. Az erkölcsi erő sarkalja, 

hogy falusi társas életünket moz- 

gásba hozza és a népnevelés nagy 

müvét az iskolán kivül végzett köz- 

hasznu tevékenységével bekoronázza. 

Nem tekintik azt, hogy állami vagy 

felekezeti iskolához tartoznak-e, ha- 

nem egyenlő ügybuzgósággal felka- 



2. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 68. szám. 

rolják a haza, a nemzet legégetőbb 
kérdéseit és egyenlő szeretettel plán- 

tálják át népünk szivébe a jóravaló 
törekvést. Illő, hogy a nemzet is 

végre-valahára keblére ölelje leg- 

méltóbb fiait, kiknek müködése oly 

nagyfontosságu. Egyenlő méltánylás- 

ban kell részesiteni a tanitókat és 

meghallgatva kivánságukat, orvo- 

solni bajaikat, a nemzet érdekében. 

A tanitóság a mi nemzeti hadsere- 
günk, melynek erőssé tételével ha- 

zánkat megvivhatatlan bástyával vesz- 
szük körül. Biztositani kell anyagi 
megélhetésüket és függetleniteni, ön- 

állósitani munkálkodásuk terét. A 

pap, tanitó és jegyző között elvá- 

lasztó falak ne legyenek, mert ha 

községeink e szentháromsága egyenlő, 
testvéries szeretettel fölkarolja né- 

pünk ügyeit, akkor nem lesz nyo 
mor és szenvedés, nem lesz kiván- 

dorlás; megszünnek a nemzetközi 

izgatás adatai széles e hazában és 

békés, megelégedett élet tölti el a 

lelkeket. Minden politikai tényező- 

nek talpra kell tehát állani, hogy a 

magyar tanitóság ügye haladéktala- 

nul törvényhozásilag rendeztessék. 

Ne kényszeritsünk egy tevékeny tes- 
tületet rideg elzárkózottsággal bü- 

rokratizmusra. Ha a magyar tanitó- 

ság is bevonul az ő bürójába; ha 

az iskolán kivül semmivel és senki- 

vel nem törődik, éppen ugy, mint a 

legtöbb tisztviselő teszi azt, akkor 

Magyarország társadalmi és közéleti 

tevékenységének érverése megszü- 

nik; akkor a községek élete kihal s 

meg sokkal több ember vesz ván- 

dorbotot kezébe, mint eddig, mert a 

népnek becsületes, kitartó vezetőkre 
van szüksége: A közvetlen vezetők 

egyike pedig a magyar tanitó . . 

Székelyföldi len- és kender- 
termelés. 

Jó 15 esztendeje annak, hogy a 
székelyföldi len- és kendertermelés 
megcsappant, dacára annak, hogy a 
székely vármegyék kiválóan alkalma- 
sak len és kendertermelésre. Szak- 
emberek véleménye szerint a belgiu- 
mival vetekedik - ha fölül nem 
mulja — az itt termelt ler és ken- 
der. 
A termelés megcsappanásának két 

főoka van. 
Eltiltották a len- és kenderáztatást 

minden folyóvizből, jóllehet a Szé- 

szállitási prémiumot adott, 

kelyföldön alig van más aztató. Ez 
az egyik. 
Az osztrákok ellestek a nagy vi- 

déken fogyasztott székely szőttemé- 
nyek előállítási módját, mintáját, 
utánozták, piacra dobták és jóval ol- 
csóbb árakat szabván, leszoritották 
a háziipari készitményeket. Ez a 
másik. 

A székely nép aztán igy okosko- 
dott: Nem termelek sem lent, sem 
kendert, mert nincs hol kiáztassam. 
De ha volna is, bolondság véle fog- 
lalkozni, amikor boltból szebb és 
olesóbb olynemü árukat kapok, mi- 
nőket ezelőtt nagy munkával és fá- 
radsággal előaállithattunk — a háznál. 

Elfeledte a jó atyafi, hogy a szebb 
és olcsóbb osztrák áru egyuttal rosz- 
szabb is annál, amit székely asszo- 
nyaink mezei munkától szabad ide- 
jükben, legnagyobbrészt télen elő. 
állitottak s hogy akkor, amikor ily 
szőtteményekből került ki ruhája és 
egyéb házi szükséglete, jóformán 
csak munkáját, tudását kellett fel- 
áldozni érte, mig most a ládafiát 

kell kinyitnia a rávalóért. 
Igy aztán, ha itt-ott még szőttek 

is a székely hazakban, anyagot hozzá 
a boltból vettek fehér, piros, kek, 
barna stb. szinü ,fejtő" alakjában, 
ami nem egyéb osztrák gyárakban 
font és seritett gyapot-fonalnál. 
Irányadó körök, sőt a székelység 

józanabb elemei ebben is, a 

pusztulás jeleit látták, de figyelmez- 
tetésük mind e mai napig sem hasz- 
nált, amikor már a régi jó szoká- 
sokhoz való visszatérést végszükség 
követeli. 
A bajon egyfelől a len. eés ken 

dertermelés felujitása és általánossá 
tételével, másfelől a régi, értékes 
textil háziipar felelevenitese és ter- 
jesztésével akarnak segiteni. 

Kiindulási alap az a tény, hogy a 
Székelyföld a len- és kenderterme- 
lésre, a székelynép pedig a szövés- 
fonásra kiválóan alkalmasak, 

Az ügyet a földmivelésügyi minisz-b/ 
terium székelyföldi kirendeltsége vette, 
kezébe. Len- és kendermagot osz- 
tott ki az ügynek megnyert székely 
kisgazdák közt s általuk, valamint 
szakközegei által igyekezett az ak- 
cióba minél több termelőt bevonni. 
Sőt tovább is ment. A Székelykeresz- 
turon müködő lenkészitő gyártól tá- 
volabb lakó csikmegyei termelőknek 

biztosit- 
ván őket, hogy bármily mennyiséget 
termeljenek is, a nevezett gyár tisz- 
tességes árban mind beváltja. 
Ám a dolog azért sok helyt ne- 

hezen, sok helyt sehogysem ment. 
Hát ez nem is a legjobb módja a 

termelés fokozásának, főleg értéke- 
sitésének. 

Mert igaz, hogy a kereszturi gyár 

A SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁTA.[ 

A székelyek reáltörténete 1562—-1691-ig. 

Irta: Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(58. folytatás.) 

Ezzel a javaslatával Béldi a meg- 
lévő intézmény sebhető pontját érin- 
tette vala. Mert hiszen a felkelési 
parancsok foganatositása a széki 
tisztek által, egész rakás kedvezést 
és jogtalanságot tett lehetővé, csa- 
lárdságot, mely ellen az önkormány- 
zat nem nyujthatott semmi védel- 
met, mivelhogy a tekintélyes és 
gazdagabb -nemzetségek befolyása a 
székekben rendkivüli volt. Bocskay 
azt mondja 1605-ben, hogy mind 
a két füle teli van a kapitányok 
ellen való panaszszal; sokan kö- 
zülök üzérkednek a hadkötelezettség 
alól való szabaditással jó pénzért. 
Vizsgálatot rendel és fenyegetődzik, 
hogy ha valamelyik tisztet hibásnak 
találja, nem köszöni meg, ugy elbánik 
vele.47 Panaszkodik azután az utóbbi 
hadjáratra küldött sereg miatt is; 
csupa elcsapott szolgákból állott, 
kik a szolgálatra teljesen képtelen- 
nek bizonyultak. A kapitányok — 
figyelmezteti őket - ne csak a sze- 
gényeket és rongyosokat kénysze- 
ritsék szolgálatra, mint a mult esz- 

tendőben, hanem főleg az alkalma- 
sokat és kiválogatottakat.48 Egyéb- 
aránt magok a fejedelmek sem min- 
dig egyformán szabták ki a hadi 
szolgálatot az összes székekre; igy 
Báthori Zsigmond fölkelő serege 
Moldva ellen 1592-ben 800 ember- 
ből állott és azok: a primorok, a 
lófők, a darabontok, mind-mind Há- 
romszékről és Csik-Gyergyóból ke- 
rültek ki.49 
A hadkötelezettség nem volt ha- 

tározott korévhez kötve. A mig egy 
széki tiszt valakit alkalmasként a 
listába beirt, addig annak meg kel- 

E köteles- 
ség alól csak sulyos betegség men- 

mely miatt aztán a szol- 
viszont ha 

valaki szolgálatban állott és nem 

lett a kötelességét tenni. 

tette föl, 
gálatra képtelenné vált; 

puszta látszatból szegődött el 
szolgának, akkor igénye 
hadkötelezettség alóli 

Ellenben azok, 

telességeiknek eleget kellett tenniök. 
Ez a kiváltságból folyó kötelesség 
főleg a primoroknak szólt, mert hát 
a lótők és darabontok a hazának 

szédközelben fekszik, 

lehet és kell fejleszteni, 

lehetett a 
fölmentésre 

magánszolgálati idejének tartamáig.50 
akik birtokalapon 

fegyveresek állitására voltak köte- 
lezve, valamint a vármegyén is, még 
oly esetben is, mikor személyi vagy 
fejedelmi szolgálatban állottak, kö- 

beváltotta és beváltja a kórót, de 
ezzel aztán utját is vágja a termelő 
további szerepének, holott a székely 
kisgazdáknak törpe birtokuk ellátása 
mellett nem ritkán egynegyed egy- 
harmad év idejük marad szabadon, 
tehát tudásuknak, szorgalmuknak és 
munkaerejüknek igen jelentékeny 
részét értékesithetnék a len és ken- 
der háziipari feldolgozásánál 
Ezért a székely ipari érdekek is- 

tápolásában munkás marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara más 
irányt kiván adni a len- és kender 
termelesnek azáltal, hogy a feldol- 
gozás körülményeiben is lekötni ké- 
szül a szabad munkaerőt. 

Terve az, hogy nemecsak a terme- 
lést, de az áztatást is meg kell köny- 
nyiteni. Megkeresést intézett hát az 
érdekelt írányitó tényezőkhöz és sür- 
geti, hogy a Toplica marostordame- 
gyei nagyközség határaban lévő hő- 
forrásokat, melyek a báró Bánffy 
Dezső tulajdonai, foglalják le és ala- 
kitsák át áztatónak; teremtsenek ez- 
által itt a székelyföldi len és kender 
áztatására s kikészitéseére, törő és 
tiloló gépekkel 
honnan minden termelő kapja vissza 
immár fonásra is alkalmas nyers- 
anyagát háziipari feldolgozásra. 
A terv célszerüsége és kivihető- 

sége mellett szól a felhozottakon 
kivül még az a körülmény. hogy a 
toplicai hőforrásokban a len és ken- 
der 48 óra alatt teljesen kiázik és 
gyönyörü fényt kap; rostjai lágvab- 
bak s tartósabbak lesznek, mint a 
folvóvizben áztatottakéi. 

Továbbá itt épül a székely kör- 
vasut, befejező része, mi 
ezen hely megközelitését a Szekely- 
föld nagyobb részéről. 
Figyelmet érdemel még az is, hogy 
keletre, mihez a székelyföld szom- 

textilipari ké- 
szitményeink jövőben remélhetőleg 
nagyobb kvantumban lesznek szál- 
lithatók és elhelyezhetőkiNd 
fÉx ez a dolog annál, könnyebben 

mehetne, mert, már van két jelenté- 
keny textilipari feldolgozó telepe a 
Székelyföldnek: Sepsiszentgyörgyön 
s Székelyudvarhelyen. Előbbi a 

Klinger- féle székely szövőgyár házi- 
ipari vállalat, utóbbi Rápolti, Kun és 
Tóth társascég vállalata, melyek házi 
szövőszékkel és munkával való ellátá- 
sával foglalkoznak, készitményeiket 
beváltják és értékesitik. Nagy kü- 
lönbség! készitményeiket s nem csu- 
pán nyersterményeiket. Ezt tovább 

még pedig 
a hazai fonal felhasználásával. Hogy 
a tervet fonó és festőgyár felállitása 
követné, az bizonyos. De ez minden 
drágasága dacára sem akaszthatja 
meg, amikor olyan nagy közgazda 
sági érdekek. 

ellátott központot, [ 

elősegiti 

ugy is csak személyes szolgálattal tar- 
toztak. Egy 1672-iki tanukihallgatás- 
ból értékes következtetéseket vonha- 
tunk a hadi szolgálat családi Tormáját 
és teljesitését illetőleg. Valamely ló- 
főnek vagy darabontnak osztatlan 
háztartásban élő családja, bármely 
hadjáratra csak egyetlen fértit kül- 
dött és állitott ki. Ez volt a szabály. 
A mig ez hadban járt, 
többi fegyverviselhető 

azalatt a 
családtagok 

szolgálatra kötelezhetők nem valá- 
nak. Ha a vitéz fogságba esett, en- 
nek tartama alatt a többiek a tett- 
leges szolgálattól szintén mentesek 
voltak. A családtő helyettesíithette 
magát valamelyik fiával vagy felnőtt 
fia nélkül, egy zsoldossal is. Ha pe- 
dig betegeskedett, 

is helyettesithette magát. 

Kászonszék 1645-iki listája sze- 
rint gyakori jelenség volt a fiu vagy 
az öcs által való helyettesíités. 51 Mi- 
kor egy családtő egyéni törődöttség, 

egykaruság vagy hüdés 
miatt képtelen lőn szolgálni, maga 
helyett mást állitott, a mennyiben a 
családban akadt egy olyan. A zsol- 
dossal való helyettesitést különben 
nem örömeést látták, mert ilyesmire 
rendesen a nem megbizható elemek 

bénaság, 

esetleg magát a 
szolgálatra gyengének érezte vagy 
általán nem birt szolgálni — akkor 

68. 

De ezek mellett hatalmas lendi 
letet adhatna a székely len és ken 
dertermelés fokozása a Székelyföl 
jelentékeny kötélgyártó iparának is] 

kező 
tette, 

hangu 
amely iparág utóbb éppen a terme 1. 
lés csökkenése miatt veszitett száll hogy 
litóképesseégébőll. intéze 

Láthatólag annyira összevágnak , honi i 
székelyföldi mezőgazdasági, ipari é 2 
kereskedelmi érdekek e tárgynál 
hogy annak támogatásától elzárkózn hatósé 
nem lehet, de nem is szabad. Kivál ján k 
natos hát, hogy az érdekelt hatósál séglet 
gok és közönség egyöntetüen, sün mivég 
gősen tegye meg a szükséges lépé 
seket 3 

Darányi Ignác földmivelésügy hazai 
miniszter már évek óta támogatja menő 
a székelység gazdasági érdekeit által 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz zerit 
ter csak az imént jelentette ki, hog az 

„a nagytörténelmi multu és a jele 4. 
szempontjából is nagy szerepre hival össze 
tott székelység elmaradt gazdaság hazai 
viszonyainak javitása kiváló gondosi sok. 
kodásának táravát képezi." Felhivju 
mindkettőnek figyelmét erre. Tel 

Múthé Józser. egve 
jesen 

5. 
iparpártolási kongresszus e 

Szegeden. kvót: 

Szegeden folyó hó 25-én és 26- á iparr 
nagyszabásu iparpártoló kongresz 6. 

szust tartottak, amelyen a kormány dezé 

is több megbizottal képviseltette vinni 
magát. Szterényi József és M e- 7. 

zőssy Beéla államtitkárokat több szab 
miniszteri tanácsos kisérfe a gyül seny 
lésre, hol a kereskedelmi és ipar- 8. 

kamarák, számos ipartestület vala- kedv 
mint gazdasági egyesület is képvi tová 

selve voltak. Bánffy Dezső báró szin. direl 
tén ott volt és az összes tanácskol szál 

zásokon résztvett. A nagygyülés rifál 
vedői: Almássy Dénesné grófné é stb. 

,uGerliozy Nerenené báróne szomba nály 
ton megérkeztek s akkor ezdődö 

az ünnepség. Delelőtt a kiállitást ez 
az árucsarnokot, a nagyobb ipat- goz 

telepeket és a város nevezetességelt szei 
tekintették meg. Délután a csopor és 
tok gyüleéseztek. Vasárnap délelőti jáni 

diszülés volt. A Klauzál-szoborra a jJése 
kereskedelmi és földmivelésügyi ogsz 

kormány, Szeged város, a magyat tele 
orvosok és természetvizsgálók, g 

függetlenségi és 48-as párt, valamin pon 

Kossuth miniszter nevében koszorul tet 

helyeztek. 

A honi iparpártolás programmjára kez 
vonatkozólag Gelléri Mór, az Orszál for 
gos Iparegyesület titkára a követ 

da 
vállalkoztak. E szempontból érthető ne 
nek találjuk, mikor Apatíy Mihály 
réthi Székely Mózesnek, tekintv a 
hü szolgálatait és lábfájását, meg kél 
engedi, nem veszi rossz néven, hog) : 
maga helyett minden hadi válate m 
kor egy-egy zsoldost állit.2 he 

A fejedelmek időnként erélyesen 
dolgoztak az ellen, nehogy valami 
képp a székelyek, a mire nyiltat la) 
törekedtek, kihuzzák magukat a szol sz 
gálat alul és lehetőleg meggátoltál ro 
azt, hogy jobbágyok legyenek pr 
szabadok. Hasonlóképpen az ország k 
gyülés is ellene volt a székelye é 
Eözt, mutatkozó ama szántszádéknal X 
hogy zsoldosoknak togadtassák me st! 
magukat, mert ezzel csak az orszá té 
got kárositották, amennyiben a zsol és 
dos azt a kötelezettséget, a mely ó k 
mint szabad székelyt terhelte, ilye 
ténképpen szépen kijátszotta. Ígre 
pl. a többi közt 1611-ben szigorual ke 
megtiltották a székelyeknek, hogy 
szabad hajduk közé fölvétessék má 
gukat, s rájok parancsoltak, hog 
kizárólag a székely zászlók ala 
szolgáljanak.68 1570-ben azokat it 
székely lófőket, akik szolgáknó iil 
szegődtek be, országgyülésíleg 
telezték, hogy magok helyett hadt 
fölszerelt embert állitsanak.54 

(Folyt. köv.)
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3. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 
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kező nagyfontosságu inditványokat 

tette, a melyeket a kongresszus egy- 

nangulag elfogadott : 

1. Törvényben ki kell mondani, 
hogy az összes állami hatóságok és 

intezetek szükségleteiket csak a 

honi ipar utján fedezzék; 

2 A községi, városi és megyei 

hatóságokat ugyancsak törvény ut- 

ján kell kötelezni összes ipari szük- 

ségleteinknek itthon való fedezésére, 

mivégből : 

3 A közszállitási törvény — a 

hazai ipar igenyeinek legmesszebb 

menő vedelmére — a szaktestületek 

által már megállapitott alapelvek 

szerint — minél előbb létesitendő. 

4, A honvédség és a csendőrség 

összes szükségletei és az összes 

hazai egyenruhás közegek (vasuta- 

sok, postások, erdészek, bányászok, 

rendőrség stb, stb.) ruházati és 

egyéb szükseglete kizárólag és tel- 

jesen a honi ipar által fedezendő ; 

5. A közös hadsereg és tengeré- 

szet szükséglete pedig szigoruan a 

kvóta teljes aránya szerint a hazai 

iparnak jusson. 

6. A házalás és vándoripar ren- 

dezéset is sürgősen kell keresztül- 

vinni. 

7. Rendezni kell a védjegytörvényt, 

szabályozni a tisztességtelen ver- 

senyt. 

8. A lehető legnagyobb állami 

kedvezmények törvényes biztositása, 

továbbá más állami garanciák (u. m. 

direkt és indirekt szubvenció köz- 

szállitások, refakciák, szállitási ta- 

rifák, közszállitások, biztositása, stb. 

ogatja 
lekeit, 

ró szin, 

nácsko. 

mezőgazdasági nyersanyagok földol- 
gozására az ország különböző ré- 
szeire való figyelemmel, kellő munka- 

és tárgybeosztás szerint és a neta- 

láni tulprodukció preventiv elkerü- 

lésével, lehetőleg maga a birtokos 

osztály létesitsen jól fundált ipar- 

telepeket. 

9. A vidék minden alkalmas köz- 

pontján kell iparpártolási szerveze- 

tet létesiteni. 

A legelső eszköz e szervezetek 

kezében lehetőleg teljes beszerzési 

forrásaink összeállitása volna. 

Egyik további természetes föla- 
data az emlitett helyi szervezetek- 

nek a kereskedelem érdekbevonása 

a honi iparcikkek terjesztése érde- 

kében, 

mogatására igénybe kellene venni a 

helyi sajtót. 

Megegyezést kellene kötni a helyi 

lapokkal arra nézve, hogy ezek rend- 

szerint, erre a célra nyitandó állandó 

rovatban nyilvántartsák es folyvást 

propagálják, hogy pl, honi kékfestő 
kelme, magyar cukor stb. kapható 

X-nél, magyar vasalók, kályhák stb. 

stb. Y-nál. — A cikkeket e hirde- 

és föltünően beosztani, az illető 

kereskedő cégeket azonban minden 
reklam nélkül, de tipografice kellő- 
képpen kiemelve fölsorolni. 

11. Ki kellene dolgozni egy egy 

iparpártolási kis kátét. 

12. Az iskolák és ezekben az 

ifjuság óriási támaszai lehetnek az 
iparpártolásnak. 

13. A legtöbb szolgálatot azonban 
54 

rányi Ignác földmivelésügyi minisz- 

setb. által oda kell hatni, hogy a 

nályink még hiányzó i parágak meg- 
ap hosodjanak, főleg pedig hogy a 

Kornél, 

10. A hazafias kereskedelem tá- 

tésekben lehetőleg detailirozni kell 

az ügynek a hölgyek tehetik. - A 

szék beosztása stb, stb. ezer alkal- 

mat nyujt a honi ipar propagálá 

sára, a mindennapi fogyasztás, a 

ruházkodás pedig kétszer annyit. 

Hasznos és praktikus utmutatások- 

kal kell szolgálni, rendezzenek honi 

bálokat, követeljenek honi háztar- 

tási és berendezesi cikkeket, honi 
italokat és ételeket s óriási ered- 

ményeket érhetünk el. Propagáljuk 

a helyi iparos támogatását. Jó cipőt. 

ruhát itthon is kaphatunk, első sor- 

ban támogassuk tehát a mi ipáro- 

sainkat és bélyegezzük meg azokat, 

a kik különös ok nélkül külföldre 

viszik itthon keservesen szerzett, 

drága pénzünket. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Közös miniszteri tanácskozás 

Beécsből jelentik : Legujabb értesülés 

szerjnt a király programmja némi 

változást szenvedett Ö felsége e hó 

30.án Teschenbe utazik a hadgya- 

korlatokra, honnan szeptember b-én 

tér vissza Bécsbe. Itt 6 ika és 10-ike 

között fontos tanácskozások lesznek, 

melyeken a király fog elnökölni. A 

közös miniszteri tanácskozások 

tárgya az 1907-ik évi költségvetés 

végleges megállapitása lesz. 

— Miniszterek hazaérkezése. Da- 

ter szombaton, szeptember hó 1-én 

érkezik vissza a fővárosba. Bolónyi 

Geza igazságügyminiszter már visz- 

szaérkezett a fővárosba és átvette 

hivatalának vezetéset az őt helyet- 

tesitő Imling Konrád államtitkártól. 

kerle Sáodor miniszterelnök a hét 

vége felé visszaérkezik a fővárosba 

A hét folyamán a miniszterelnök 

valószinüleg meglátogatja Kossuth 

Ferenc kereskedelmi minisztert Her- 

kulesfürdőn. 

— Iljegyzés. Csebi Pogány 
előbb székelyudvarhelyi, 

Polónyi Geza az első aáltalános ki- 

hallgatást szept. hó 6-án tartja. — 

Félhivatalosan jelentik,a hogy 1We- 

róm. kath. tanulók ingyen könyve- 

most debreceni m. kir. főreáliskolai 

tanár, a ,Székely-Udvarhely' első 

szerkesztőségének főmunkatársa és 

nagykereskényi földbirtokos öröm- 

mel tudatja néhai nejétől almási 

Bakó Ilonától származó Stefike 

leányának lesznai Lesz ezynski 

Kornél, a debreceni róm. kath. fő- 

gimn. tanárával és festőmüvészszel 

történt eljegyzését. 

A küsmötli lelkész bucsuja. F. 

hó 26-án vett bucsut Márton Árpád 

küsmődi lelkész hiveitől, hogy szep- 

tember 2-án elfoglalja uj állomás 

helyét az idegenben Bukarestben. 

Szivhez szóló beszédben bucsuzott 

a katedráról hiveitől és barátaitól s 

a templomból kijövet ifj. Máthé 

László bucsuztatta el hivei nevében. 

A papi laknál 70 teritékűü bucsu 

ebéd volt, a hol a szebbnél-szebb 

felköszöntőkben nem volt hiány. — 

Sajnáljuk távozását körünkből, de 

viszont örvendünk azon, hogy egy 

megbizható, talpig magyar embert 

kapnak lelki vezérüknek a bukaresti 

reformátusok. De örvendünk azért 

is, hogy tér fog nyilni a már elis- 

mert tehetségének tovább müűvelé- 

sére. Kisérje az idegenbe hiveinek 

és barátainak igaz szeretete s tartsa 

- A honvédelmi miniszter kör- 
rendeletet bocsátott ki valamennyi 

magyarországi megyei és városi tör- 

vényhatósághoz, melylyel a vegyes 

felülvizsgáló bizottságoknak a folyó 

évre való szervezése tárgyában 

mult évi körrendeletétől eltérőleg 

azonnal elrendeli, hogy azok folyó 

évi szeptember 27-én, október havá- 

ban pedig az október 16-iki mükö- 

dés mellőzése mellett október 29-én 

s illetőleg a szükséghez képest az 

ezen napokat követő napokon ülje- 

nek össze. 

— Az ev. ref. kollegiumban a be- 
iratások szeptember 1 ső, 3 ik és 

4-ik napjain delelőtt 9–12-ig és 

délután 2-3 ig eszközölhetők. Ki- 

vánatos a torlódások kikerülése te- 

kintetéből, hogy szept. elsején a 

helybeliek iratkozzanak be. A javitó 

vizsgálatok szept. 2ikán reggel 8 

órán kezdődőleg tartatnak meg. A 

konviktusban az étkezés szeptember 

5-ikén délben kezdődik, addig élel- 

mezést senki se kaphat. Az év ün- 

nepélyes megnyitása szept. 5-ikén 

délelőtt 10 órakor lesz az intézet 

nagytermében, a mely alkalommal 

Biró Sándor rendes tanár székfog- 
lalóját megfogja tartani. 

Sszállitási kedvezmény a tor- 

dai kiállitásra. A folyó évi október 

hó 1-–6-án megtartandó tordai ipar- 

kiállitásra Kossuth Ferenc keres- 

kedelemügyi miniszter engedélye 

alapján, az államvasutak igazgató- 

saga október hó végeig terjedő ér- 

vénynyel a dijszabás I. rész B) 

szakaszának C-IX. fejezetében meg- 

állapitott dijkedvezményt engedé- 

lyezte az összes erdélyrészi vasutak 

vonalaira. 

— Belratás. A szent ferencren- 

diek vezetése alatt álló róm. kath. 

elemi fiuiskolába a beiratások szept. 

1-én (szombaton) kezdődnek a zárda 

földszinti irodájában. A szükséges 

tankönyvek a helybeli könyvkereske- 

désekben beszerezhetők. A szegény 

ket a szerzetesektől kapnak. 

— Székely háziipari kiállitás és 

vásár. Szenkovits János utóda hely- 

beli női és férfi divatárú kereske- 

dése a tervbe vett székely házüpari 

kiállitást és vásárt közelebbről meg- 

nyitja. Már eddig is többféle ké- 

szitmény érkezett be és még foly- 

ton jönnek a hasznosabbnál hasz- 

nosabb tárgyak. Ismételten felhivjuk 

a t. papok és tanitók, valamint a 

községek előljáróságainak szives fi- 

gyelmét s kérjük, hogy a falusi nép 

téli foglalkozásának megteremtését 

célzó kiállitást és vásárt ajánlják 

községük lakosságának felkarolásába. 

Bármely háziipari készitményt dij- 

mentesen elfogad és megfelelő ár- 

ban értékesit a tényleg üdvös mun- 

kára vállalkozott cég. 

— Köszönetnyilvánitás. Dr Soly- 

mossy Lajos főreáliskolai igazgató 

urnak, a vármegyei muzeum részére 

ajándékozott, kővelőből készült pi- 

Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos 

utca 31. sz. alatt. Mult évben a lé- 

tesitendő ,Udvarhelyvármegyei Tani- 

tók Otthona' javára egy minden ver- 

senyt felülmuló elemi iskolai irka- 

sorozatot adott ki a cég, amelynek 

összes mintáit már most állandóan, 

kellő mennyiségben raktáron tartja. 

A jelenlegi iskolai évre pedig a hely- 

beli összes középiskolákban előnyö- 

sen használható füzeteket, ugyszintén 

a tavalyi mintáknak megfelelő vona- 

lozással – 4 filléres irkákat is ké- 

szitett. Az összes irkák és füzetek 

papirosa a péterfalvi papirgyárból 

való, tehát hazai gyártmány. Hely- 

ben, itthon alakultak át irkákká és 

füzetekké a papiros garmadák. Illő, 

hogy székely fiuk itthon készült ir- 
kákba irjanak. Másfelől pedig az árak 

ellen sem lehet senkinek kifogása, 

mert pl. az olyan füzetet, melyért 

eddig 12 fillért fizettek, most — az 

itthon gyártott finom, farmentes pa- 

pirból készült hasonló nagyságu és 

lapoldal mennyiségü füzetért csak 8 

fillér jár. Ezen füzeteket nemcsak 

olcsóságuk, de jó minőségük és iz- 

léses kiállitásuk miatt is más város- 

beliközépiskolák szintén be fogják ve- 

zetni. Pártoljuk tehát a helyi ipart ! 

— A helybeli Tisztviselői-kör ma 

(csütörtökön) d. u. 6 órakor választ- 

mányi ülést tart Kossuth-utca 1. sz. 

alatt levő emeleti helyiségében. 

— A mezőrendőrségi törvény re- 
viziója. Darányi földmivelesügyi mi- 
niszter körrendeletet intézett vala- 
mennyi törvényhatósághoz, amely- 
ben utal arra, hogy a mezőgazdaság- 
ról és mezőrendőrségről szóló 1894 : 
XII. törvénycikk végrehajtásánál ész- 
lelt tapasztalatok szükségessé teszik 

ezen törvény módositását, miért is 

ennek foganatositását programmjába 

felvette s az ennek eszközlésére 

szükséges előmunkálatokat megindi- 

totta. Mivel pedig a törvény revi- 

zionális munkálatainál azokat a ta- 

pasztálatokat, melyeket a törvény- 
hatóságok a törvénynek végrehaj- 

tása és a gyakorlati eletben nyilvá- 

nuló hatása tekintetében észleltek, 

figyelembe kivánja venni, felhivja 

a törvényhatóságokat, hogy az al- 

ispán és főszólgabiró véleményéuek 

kikérése alapján a törvény hiá- 

nyaira vonatkozólag szerzett eddigi 
tapasztalatairól s általában minden 
a törvény reviziójánál figyelembe 
veendő mozzanaátról részletes és 
kellően megokolt jelentést, illetve 

javaslatot hat hó alatt terjesszenek 

elő. 

— Tánciskola városunkban. Si m- 
kovits József okl. tánctanitó szep- 

tember hó elején városunkba érke- 

zik és szokásos tánciskolai tanfo- 
lyamát megnyitja. 

—– Szinésziskolai beiratás. A Pálfy 
Nina igazgatása alatt álló Solymosi- 
fele szinésziskolában a beiratások 
aug 1-en kezdődtek. Felvételre je- 
lentkezni az operai, drámai és 

operett-tanfolyamra d e. 11-től d. u 
3-ig lehet az intézet helyiségében 
Luther u. 1 a) II. em. Az intézet 
tanárai: Palfly Nina, Pethes Imre, 
Vajda László, Neményi llona és Delli 

páért, a választmány nevében kö- 

szönetet nyilvánitok. Molnár Károly 

muz. igazgató. 

Irkák és füzetek gyártása Szó- 

kelyudvarhelyt. A mai határtalan drá- 

gaság idejeben nagyon fontos dolog, 

hogy a gyermeküket tanittató szülők 

zsebét a fölösleges kiadástól meg- 

oltalmazzuk és minden téren a helyi 

ipart támogassuk. Ezt a nem kis fel 

meg hiveit ott is jó keresztények- 

nek és magyaroknak, tanitsa meg 

szeretni ezt a hazát a távolból is, 

lakásberendezés, a konyha, a pohár- 

í 

hisz oly sok az ellenség s oly ke- 

vés a jó barát. 

adatot sikerrel oldotta meg a , Székely- 

Udvarhely" kiadóhivatalának könyv- 

nyomtató- és könyvkötő-intézete 

(Betegh Pál és Társa könyv-, papir-, 

zenemü-, iró- és rajzszerkereskedése) 

Lajosné, Solymosi Elek és Deák 
Peter. 

—- Major Jlózsef okl. táncmester 
folyó évi szeptember hó 5-én vá- 

rosunkban egy tánc-cyklust fog 

megnyitani. A mester jelenleg 
Nagy-Iklódon időzik. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
A J. Csikrákos. Szives kivánságához ké- 

pest lapunkat megküldettük. Az előtizetési 

feltételek a cimoldalon olvashatók. 

Cs. P. K. Debrecen. Megkaptuk, közöljük. 
Az örömapasághoz gratulálunk ! 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 68. szám. 

NYILT-TÉR. Szigoruan azon leszek, hogy t. sEgy félyi. 

vendégeim a legmesszebb menő lIen bő műének tanfolyam. Eladó kocsik. keltes k 
Nyilvános köszönet. kényelemben, előzékenységben és Alólirott a nagyérdemű közönség ecsi javitva, jótállás mellett és egy 

Megrongált egészségem folytán pontos kiszolgálásban részesüljenek, szives tudomására kivánja adni, hogy uJ, félolajos tengelvlyel. előnyös ár. 

Központi Szállodámat, f. é. szep- 
tember hó 1-től kezdődőleg Tunyogi 

Csapó Ferenc urnak adtam bérbe. 
25 év telt el, hogy Székelyudvar- 

hely és vidéke t. közönségét szol- 

gálom; 2ő év nem vonulhat ugy el, 

hogy a legridegebb ember szivében 

is nyomokat ne hagyjon s fájó ér- 

zelmek ne fogjak el, midőn megszo- 

kott tisztes és kedves légkörét oda- 

hagyni kénytelen. 
Most az egyszer nem tagadom 

igaz lelkemből sajnálom itt hagyni 

t. vendégeimet, a nyájas és vidám 

közönséget; mielőtt azonban a kü- 

szöböt átlépném engedjék meg, 

hogy nyilvánosan bucsuzzam el s 

mondjak hálás köszönetet mindazon 

t. vendégeimnek, kik szivesek voltak 

becses látogatásukkal megtisztelni. 

Ezuttal arra kérem, tartsák meg 

utódomat is szives jó indulatukban 

s tiszteljék meg továbbra is szállo- 

dámat nagybecsü megjelenésükkel. 

Székelyudvarhely, 1906 aug 29 

mély tisztelettel a tavozó 
Walter Vilmos. 

Nyilvános kérelem. 

Tisztelettel alólirott a Központi 

Szállodát. f. é. szeptember hó 1 től 

kezdődőleg bérbe vevén, azon illem- 

teljes kérelemmel fordulok Székelv- 

udvarhely és vidéke t. közönségéhez, 

miszerint jó indulatu pártfogását 
tőlem se vonja s kegyeskedjen kávé- 
házamat és éttermemet továbbra is 
nagybecsü látogatásával megtisztelni. 

* E rovat alatt közöltekért nem vállal 
felelősséget a szerk. 

szolid árak mellett étlapszérint friss 
italokat és kitünő konyhát kapjanak. 
E célból külön éttermet és Játék- 

szobát rendeztem be s igérem, hogy 
pártfogás esetén nagyobb mervü 

költségektől sem fogok visszariadni. 
Kegyes pártfogást kér 

Székelyudvarhely, 1906 aug. 29 

alázatos tisztelettel 

Tunyogi Csapó Ferenc. 

görög dinnye kigként 
Hevesi 9 fillérért kapható : 
Szentpétery Gergely füszerkereskedő- 
nél Batthyány-tér 6. 

Használt gyermek- 
o megvételre keresek 

asag yat Cim e lap kiadó- 
hivatalában. 

UÜzlet átvétel 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 

é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szíves tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
seolid, pontos és előzékeny hkiszolgú- 
Tással, mint kiváló minőségü és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

Székelyudvarhelyt Árpád-utca ? 

zene-iskoláját 
ujból megnyitja, hol zongora, he- 
gedü, citera, cimbalom játékban, 

ldegjobb tanitási módszer szerint 
alapos oktatást, ugy kezdők és 
haladók is nyerhetnek. 

Minél tömegesebb megbizást kérve 
vagyok 

teljes tisztelettel : 

Baku Katalin, 
okl. zenetanitónő. 

sz. alatt f. év szeptember hó 1-én 

ugyszintén a műénekekben is, a 

ban eladó Dávid Gergely ko. 
vácsmesternél Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 26. sz. alatt. 

Férnengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

T 
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kiszolgálni. 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek! 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagvérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

Trölichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játek, diszmüáruk, függő, fali es asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsobban 

Teljes tisztelettel 

SZENTPETERY GERGELV. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 

amint baltacin-, répa- és füumagvak. Valód erfurti konyha, 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon. s 

Mindig friss füszeráruk ! 
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SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

a 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász 
levélpapirosok stb. 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 

Szt-István Szepesi len 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választék tájképes, 

egyekből. 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 
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Lemezpapirok minden sulyban. 
Hangjegypapirok. Sorvezetők. 
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Irkák, füzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, iskolai és irománytáskák. 

vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

ETEGH PÁl És TÁRSA 
KÖNYV-, ZENEMÜ- És 
PAPIRKERESKEDÉS 

stb. pontos és jutányos áron 

i 

célirótolla 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iroónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Ajánlják modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJUKAT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 

= KÖNYVKÖTÉSZETÜKET — 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki. 

msk 

való elkészitésére. Ajánlják továbbá 

sg 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tük. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák i 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára 

Nyomatott Betegh Pál és Tarsa könvvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 

grammok fehérnemü és levél- 

mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 

— 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes ,Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkön vek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 
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Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szög- 
mérő, rajzdeszkák, tolltokok, 

itatódeszkák, vizfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek, 
szőnyegszegek, kapesok stb. 
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